推进生物质能多元化开发

智库圆桌 (第5期·总124期)

生物质能被称为"零碳"能源,可为应对气候变化、保障能源安全和推动经济增长作出重要贡献。 2021年9月,中共中央、国务院印发的《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意 见》提出合理利用生物质能。2022年6月,国家发展改革委、国家能源局等部门联合印发《"十四五"可再 生能源发展规划》,提出稳步推进生物质能多元化开发。本期邀请专家围绕相关问题进行研讨。

主持人

本报理论部主任、研究员 徐向梅

被赋予重要能源战略定位

主持人:发展生物质能有哪些重要意义? 国际上生物质能利用的情况和趋势如何?

张大勇(中国产业发展促进会副秘书长兼 生物质能产业分会秘书长):随着我国生态文明 建设、乡村振兴战略深入推进和污染防治攻坚战 全面展开,各类生物质废弃物的无害化、减量化 处置和资源化、能源化利用的重要性日益显现。

生物质废弃物主要包括农业废弃物、林 业废弃物、有机生活垃圾、畜禽粪污、生活污 水污泥和工业有机废渣废液等。目前我国年 产各类生物质废弃物保守估计超过35亿吨。 其中,农业废弃物9.6亿吨、林业剩余物3.5亿 吨、有机生活垃圾1.5亿吨、畜禽粪污19亿吨、 农产品加工废弃物 1.5 亿吨、污水污泥 4000 万 吨。这些废弃物如果不能得到妥善处理,不 仅会对环境、社会和居民身心健康带来巨大 危害,而且其中蕴藏的资源也难以得到充分 循环利用。目前,各国通行做法都是在无害 化、减量化处置前提下,将其变废为宝。一般 是先对其进行资源化和高附加值利用,对不 具备高资源化和高附加值利用条件的废弃物 再进行能源化利用。

经过几十年发展,生物质能产业已从农村 传统锅台土灶直接燃烧薪柴、秸秆等生物质的 低效利用方式,发展到借助热化学、生物化学 等手段,通过一系列先进转换技术,生产出固、 液、气等高品位低碳能源代替化石燃料,为人 类生产、生活提供电力、交通燃料、热能、燃气 等终端能源产品的现代生物质能。

发展生物质能具有多重意义。

这是助力实现"双碳"目标的重要抓手。 未来,来源广泛的生物质能将凭借其特点,持 续在各个领域为推进碳达峰碳中和作出贡 献。《3060零碳生物质能发展潜力蓝皮书》预 测,我国碳排放峰值在110亿吨左右,而生物 质能源化未来减碳潜力将达到20亿吨,减碳 潜力巨大。

这是县域减污降碳的有效途径。构建生物 质清洁供热、生物天然气等生物质非电利用分布 式能源站,可为县域提供清洁能源。同时,生物 质非电利用能够解决畜禽粪污、农作物秸秆露天 焚烧、各类农林废弃物等引起的环境污染问题。

这是推动乡村振兴的重要手段。发展生 物质能产业,能有效构建"农业一能源一环 保一农业"绿色低碳循环发展体系,培育县域 绿色低碳循环发展新方式、新业态和新动能, 促进农民增收致富。

20世纪70年代爆发全球性石油危机后, 以生物质能为代表的清洁能源在全球范围内 受到重视。尤其是在发达国家,生物质能被赋 予重要能源战略定位。

就全球生物质能发展情况看,美国、巴西、 德国等国家发展进程较快。截至2020年,美 国生物质发电装机容量约1600万千瓦,发电 量640亿千瓦时,其燃料乙醇产量约占全球产 量的50%,生物柴油产量占全球的14%;巴西生 物质发电装机容量约1470万千瓦,发电量540 亿千瓦时,巴西也是燃料乙醇生产大国,甘蔗 是其主要燃料乙醇生产原料;德国注重沼气资 源的开发,沼气发电装机容量约500万千瓦, 发电量约330亿千瓦时。

在欧洲尤其是北欧国家,生物质供热已经 成为地区供热的主要来源。在瑞典,全国有超 过10万个大中小型生物质供热站,大多数采用 热电联产模式,热效率通常在80%以上,全国生 物质供热量占其全部供热市场的70%以上。生 物质能是丹麦最重要也是应用规模最大的可再 生能源,2018年丹麦全部热力消费中的32%由 生物质能提供,到2030年,丹麦生物质供热将 占全部热力供应的一半以上。在芬兰,生物质 能在总能源中占比达到30%,各种可再生能源 利用中,生物能源所占比例最大,约为82%。

随着各国加强应对气候变化的力度,生 物能源将成为诸多难以电气化的行业脱碳 的重要手段。供热、水泥、钢铁等行业可使 用生物质固体燃料、生物燃气替代燃煤等化 石燃料;海运业可使用生物天然气、生物甲 醇替代目前的重油;航空业可使用生物 航煤(可持续航空燃料)替代化石航 油。未来,生物质能产业将向多元化利 用和高附加值方向发展。

2021年

生物质发电新增装机

808万千瓦

累计装机达

生物质发电量

3798 元 王 瓦

1637亿千页时

累计装机排名前五位的省份是

山东 395.6万十页

数据开源:

国家能源层

广东

浙江

288.0万千万 239.1万千万

376.6万十万

江苏

290.7/历士贝

展积累了哪些实践经验?

主持人:近年来,各地生物天然气发

李景明(中国沼气学会秘书长、农业 农村部农业生态与资源保护总站首任首 席专家):按照国家市场监督管理总局和 国家标准化管理委员会发布的国家标 准,生物天然气是以生物质为原料,通过 热化学转化或生物化学转化产生的主要 含有甲烷的可燃气体,并经过净化提纯 或甲烷化工艺生产的主要含有甲烷组分 的可再生天然气。这里所说的可燃气体 主要包括沼气、生物质热解气、垃圾填埋 气等,其中沼气是最直接、最简便、最稳 定的上游产品。

生物天然气在我国已发展多年。自 2015年,经国务院同意,国家发展改革 委和农业农村部连续三年利用中央预算 资金,每年投资20亿元,在全国范围内 组织开展农村沼气转型升级试点示范项 目,先后共支持1400多个大型沼气工程 建设和64个规模化生物天然气试点项 目。2016年12月,中央财经领导小组第 十四次会议针对畜禽粪污处理和资源化 利用问题明确提出"两个方向",即"以沼 气和生物天然气为主要处理方向,以就 地就近用于农村能源和农用有机肥为主 要使用方向"。2017年国务院办公厅出 台《关于加快推进畜禽养殖废弃物资源 化利用的意见》,2019年国家发展改革

委等部门联合下发《关于促进生物天然气产业 化发展的指导意见》,农业农村部在以整县推进 的畜禽粪污资源化利用、有机肥替代化肥、农作 物秸秆综合利用示范项目中,都将沼气和生物 天然气作为重要的技术手段。在国家相关政策 引导下,行业龙头企业纷纷加入生物天然气工 程投资、建设和运维行列。

在建设和运行过程中,各地坚持把生物天然 气项目建设作为推进农业农村和城镇有机废弃物 资源化利用、发展生态循环农业、建设美丽乡村的 重要抓手谋划推动,取得较好成效,也积累了一些 有价值、可推广的成熟技术模式和成功经验。

出台优惠政策。各地财政、农业、环保、土地、 税务、电力、金融等相关部门加强协调合作,积极 出台配套政策,共同推进项目建设运营。云南 省大理市人民政府批复顺丰洱海生物天然 气公司建设6座生物天然气加气站,同时已 投放运营200辆生物天然气出租车。

实现有机废弃物资源化利用。各地 按照绿色发展要求,以生物天然气工程为 纽带,将各类有机废弃物进行资源化综合 利用,减轻了环境污染,缓解了城乡"脏乱 差"问题。海南澄迈生物天然气项目,年处 理各类城乡有机废弃物20多万吨,年产生物

天然气1000万立方米、各类沼肥近5万吨,已成 为当地重要的有机废弃物资源化利用中心。

拓宽清洁能源供给渠道。生物天然气尽管 还处于试点示范阶段,但已在民用燃气、车用燃 气等方面初见成效,逐步成为缓解国内天然气

供应压力的重要途径。河南天冠集团生 物天然气项目自2019年1月投产以来, 生物 已向城镇燃气管网输送生物天然气数百 万立方米,在中小城市集中供气发展方

面作出有益探索。 推进生态循环农业区域化发展。生 物天然气项目上连养殖,下促种植,沼渣 沼液作为有机肥可有效替代化肥,提升农 产品品质,促进绿色有机生产,实现农业 节本增效。云南顺丰洱海生物天然气项 目配套4个有机肥厂,推广有机种植,研发 生产了几十个品种的有机肥,年生产固态 有机肥16.9万吨,液态有机肥13.2万吨。

推动全产业链发展。从原料收储运、 工程运行管理、商品有机肥加工销售、沼 气高值利用,到生态循环农业示范区建 设,打造了比较完整的产业链条,推动了 一二三产业融合发展。湖南岳阳生物天 然气项目通过组建第三方服务机构,形成 了集原料配送、能源利用、绿色种植、生态 养殖于一体的农业循环经济产业。

创新运管机制。通过中央财政资金 的引领带动,撬动社会资本进入,吸引了 一些实力雄厚的企业成为项目建设运营 主体,探索出很多新型运营机制,培育了 一批第三方运管建企业。河北省依托京 安公司,组建第三方托管运营公司,创立 了标准化建设和专业化运管模式,提高 了工程建设和运行效率。

提升技术装备水平。许多项目严格 按照技术标准和规范进行设计、施工,采用先进 的技术工艺路线和仪器设备,以及智能化监测系 统、撬装式压缩提纯设备,使发酵更高效、管理更 精细,极大提高了可持续运行能力。山东民和、 山西神沐等生物天然气项目引进德国先进的发 酵装置和沼气提纯设备,大幅提高了生产能力。

根据农业农村部不完全统计,截至2021年 年底,全国以畜禽粪污和农作物秸秆等农业有机 废弃物为主要原料,建成并正在运行的生物天然 气工程57处,年产生物天然气1.7亿立方米,其 中,近3000万立方米进入城镇天然气管网,另有 7900多万立方米进入加气站作为车用燃料。

从实践来看,生物天然气行业对实现乡村 振兴战略和"双碳"战略目标的贡献较大。不仅 可以有效处理各类有机废弃物,保护生态环境, 还能生产大量清洁能源,为国家能源安全提供 支撑。如果考虑到生物天然气行业在甲烷和氧 化亚氮等温室气体减排管理方面的作用,其贡 献更是不可小觑。

中国沼气学会自2021年开始组织专家研 究沼气行业对实现"双碳"目标的贡献潜力。 面向农业农村、城市和工业三大领域,考虑经 济社会发展趋势、资源可获得性、城乡人口变 化、人民生活水平和技术进步等多重因素,预 测到 2060 年可获得沼气生产潜力 3710 亿立方 米(可提纯2200亿立方米生物天然气),实现温 室气体减排量6.6亿吨二氧化碳当量,相当于 可以替代2020年全国68%的 天然气消费量。

我国生物质能产业初具规模

主持人:我国发展生物质能具备哪些优 势? 生物质能发展成效如何?

任东明(中国宏观经济研究院能源研究所 可再生能源发展中心研究员):综合来看,我国 发展生物质能具有多种优势,可以概括为四个 第一,种类齐全,分布广泛。我国生物质

能资源大致可分为三大类。一是农林剩余物 包括农作物秸秆、农产品加工剩余物、林业剩 余物。其中,林业剩余物具体包括采伐剩余 物、林间抚育剩余物、造材剩余物和木材加工 剩余物。二是有机废弃物,包括城市生活垃 圾、生活和工业有机污水、工业有机废渣、养殖 场畜禽粪污等。三是能源作物,包括糖类、淀 粉类、纤维质类和油脂类等能源作物。我国生 物质能资源不但种类齐全,而且广泛分布于全 国各地,便于就地收集、加工和能源化利用。

第二,资源量巨大。我国是农业大国,秸秆 资源产生量大。根据农业农村部发布的《全国 农作物秸秆综合利用情况报告》,近年来我国粮 食生产连年丰收,同时,农作物秸秆产生量逐年 递增。2021年全国秸秆产生量为8.65亿吨,较 2018年增加3500多万吨。玉米、水稻和小麦三 大粮食作物秸秆产生量分别达到3.21亿吨、2.22 亿吨和1.79亿吨,合计占比83.5%。除丰富的秸 秆资源外,我国每年有1.7亿吨标准煤林业剩余 物、0.3亿吨标准煤生活垃圾及0.6亿吨标准煤其 他有机废弃物资源可供开发利用。

第三,建立了相对完整的产业体系。我国 在农林生物质发电和垃圾焚烧发电方面已拥 有独立完整的工程设计、装备制造能力,同时 建立了相对完善的标准体系。初步建立了包 括生物质发电、生物质供热、成型燃料加工以 及厌氧发酵等关键技术体系。在生物质锅炉、 成型机械以及发酵装置等关键装备制造方面 已具备自主研发和商业化生产能力。

第四,拥有相对完善的政策支持体系。 2006年,我国正式实施可再生能源法,明确 把生物质能纳入立法调节范围,生物质能 一 开发利用有了立法保障。2007年,我国 颁布《可再生能源中长期发展规划》, 对生物质发电、燃料乙醇、生物柴 油、生物质固体成型燃料等提 出明确的规模化发展目 标。2010年,我国发布 农林生物质发电

发电)标杆上网电价每千瓦时0.75元;2012年, 发布垃圾焚烧发电标杆上网电价每千瓦时 0.65元,使得生物质能发电获得稳定的市场电 价保障。2021年,国务院印发的《2030年前碳 达峰行动方案》提出重点实施"碳达峰十大行 动",明确提出加快生物质能、太阳能等可再生 能源在农业生产和农村生活中的应用。2022 年,《"十四五"可再生能源发展规划》再次强 调稳步发展生物质发电、积极发展生物质能清 洁供暖、加快发展生物天然气和大力发展非粮 生物质液体燃料。我国支持生物质能产业发 展的政策体系框架基本形成。

在各类相关政策支持下,经过多年发展, 我国生物质能产业已初具规模。生物质能在 发电领域稳步发展,截至2021年年底,生物质 能发电累计装机规模达3798万千瓦,发电量 1637亿千瓦时。其中,农林生物质能发电装 机 1559 万千瓦,发电量 516 亿千瓦时;垃圾焚 烧发电装机 2129万千瓦,发电量 1084亿千瓦 时;沼气发电装机111万千瓦,发电量37亿千 瓦时。除发电领域外,其他生物质能产业也发 展较快。截至2021年年底,我国生物质能清 洁供暖面积超过3亿平方米,生物质能成型燃 料产量2200万吨,燃料乙醇产量290万吨,生 物柴油产量120万吨。

同时,生物质能还有风电和太阳能等可再 生能源不具备的优势。一是可转换为多种形式 的能源,可以供电、供热、供气(沼气、生物天然 气、生物氢气等),提供液体燃料(生物乙醇、生 物柴油、航空煤油)和固体成型燃料。二是具有 天然碳中性特征,生物质形成本身就是一个固 碳的过程,因此开发利用生物质能并不增加大 气中的二氧化碳。三是生物质发电可成为稳定 的电源,年均发电小时数最高可以达到7000小 时以上,远高于光伏发电的1000多小时和风电 的2000多小时,并且生物质发电比光伏发电和 风电更稳定,未来可以在一定程度上替代煤电 成为支撑性电源,为电力系统提供基荷。

展望未来,随着"双碳"战略持续推进和能源 结构调整,我国生物质能产业将进入高质量发展

阶段,逐步形成电、热、气及 液体燃料等多元化发展格 局,在农林废弃物和城乡有 机废弃物处理、减少城乡环 境污染、推动能源转型、助 力乡村振兴、建设美丽中国 等多个方面发挥不可替代 的作用。



遵循农业农村发展规律高效利用

主持人:我国农村生物质资源丰富,对进 一步合理利用生物质能有哪些对策建议?

安徽

李继峰(国务院发展研究中心资源与环 境政策研究所研究员):生物质能按来源地可 分为城市和农村两大类,其中农村生物质能 是主要部分,可利用量超过3亿吨标准煤。 用好农村生物质能,对我国广大农村地区减 污降碳、改良土壤、提高农作物产量等都有重 要意义。

当前,农村生物质能发展主要面临以下 挑战。

资源定价机理不清使收购价过高。目前 农村生物质能资源收购价中,既包括必要的 收集成本,如支付农户的合理原料费以及离 田、运输等支出,为50元/吨至250元/吨,同 时多存在50%以上的溢价支出。这种资源定 价的初衷是助力农民增收,但成本过高将影 响下游产业健康发展,难以实现更大范围的 惠农目标。据调研,近两年苏鲁豫皖等地生 物质发电企业收购农村生物质能原料的到厂 价已超过400元/吨,东北超过350元/吨,闽 黔等地含水多的原料约为200元/吨,且都还 存在上涨压力。这导致行业平均发电成本达 0.65元/千瓦时,其中原料成本0.35元/千瓦 时至0.4元/千瓦时,占比60%左右。相较而 言,欧盟各类生物质能利用项目中,原料成本 平均占比基本稳定在20%左右。农村生物质 能在收集之前主要是农林及畜牧业废弃物, 虽富含能量,却没有商业价值,有些出于环保 目标考虑还需付费处理。与风能及太阳能资 源相似,农林及畜牧业废弃物只有经过收集、

整理达到一定规模才具有商业化加工利用的 价值。因此,农村生物质能资源的收购价应

限定为必要的收集成本,避免大幅波动。 一些地方对生物质能利用方式的经济性 重视不够。有的地方曾出现同时引进多家生 物质发电企业的情况,造成资源紧缺,加剧成 本压力。有的地方出于环保要求,对可直接 使用成型颗粒物、可达到环保要求的节能炕 及节能炉灶,也要求"拆烟囱、封炉灶"。这种 简单关停的做法缺乏经济性考量,加大了农 村煤、电、气等商品能源的供应压力。在这方 面,欧盟强调经济性导向的经验值得借鉴。 由于生物质固体成型燃料用于取暖的经济性 最好,欧盟2亿吨标准煤的生物质能中,63% 是成型燃料,这是近十年发展的主要方向。 碳中和目标提出后,欧盟才逐渐加大对生物 天然气、液体燃料的开发力度。

财政支持农村生物质能发展的牵引作 用不强。把生物质能从传统的"小、散、乱、 差"利用模式转变为清洁、高效的现代化利 用方式,离不开经济投入。当前农村生物 质能利用的补贴主要集中在发电上,但产 业带动效果不理想。由于原料成本比重过 高,新设项目均需要财政补贴的支持;很多 运行时间超过补贴时长上限但设备运转正 常的项目因没有补贴而濒临停运,造成资 产沉没。

进一步推动农村生物质能合理高效利 用,应遵循农业农村发展规律,尽快形成协同 高效的政策体系。

第一,加强农村生物质能利用的顶层设 计。实现农村生物质能规模化开发利用需立 足长远,统筹协调农业农村、生态环境、碳达 峰碳中和要求,明晰中央和地方各级政府职 责,同时也要加强质量、安全、环保、市场等各

方面监管。 第二,提升农村基础设施完备度,加快建 设农村生物质能原料收集渠道。把农业、林 业、畜牧业废弃物的收集渠道建设纳入乡村 建设行动,由财政专项资金建设规范化、标准 化的基础设施系统,补齐农业农村现代化建 设中的后处理设施短板。以特许经营模式委 托有资质的企业具体开展生物质能资源收集 工作,形成统筹农村面源污染治理和生物质 资源收集的常态化工作制度。综合以上两方 面,形成规范化、规模化的"村收集、乡转运、 县储存"的农村生物质能原料收集渠道。收 集后的生物质资源可按照政府定价出售给有 资质的下游企业。政府定价主要依据收集和 储运费用设置。此举有望使生物质能综合发 电成本降至0.35元/千瓦时至0.5元/千瓦时, 基本具备按照调峰电价满足用电需求的市场 竞争力,可有效改善已有项目经营情况。由 县市统一汇集的各类生物质资源也为广泛探 索高效商业开发模式带来便利。

第三,鼓励各地探索适合本地资源条件 的开发方式和惠民渠道。以经济性为主要考 量标准,因地制宜推动农村生物质能开发利 用"宜电则电、宜气则气、宜热则热、宜肥则 肥"。鼓励易于集中处置农林废弃物的地区 建设生物质发电项目;鼓励畜牧业废弃物丰 富的地区发展生物天然气,并联产高品质有 机肥;建议各地支持推广使用固体成型燃料 直接取暖,实现对难以集中收集的农林废弃 物的加工利用。通过实现农村生物质能开发 利用的健康发展,未来可大幅拓宽惠农渠道, 吸纳更多农村居民就业,提供打折电力、低价 生物天然气或有机肥等。

本版编辑 裴 文 美 编 王子萱 来稿邮箱 jjrbjjzk@163.com

项目(直燃能